

Utójegyzetek.

Hogy kétféle kiadást rendeztem, indokom rá az: nem akartam a népnek is szánt szöveget tudós dolgokkal terhelni, s érette ok nélkül költetni. De a tudós-világ igényeit ki kellett elégítenem, adnom egyikhez **Diplomatarium**-ot is. Így az egyikféle kiadásnál a hivatkozásban hézag van; mert nincs mellette, a mire az történik; de ezen segíteni nem állott hatalmomban.

A szövegnek XVI-ik századi forrásokból vett tömérdek bibliai idézeteit ellenőriznem mostani felosztásu bibliákból nem lehetett; de a szakemberek pótolhatják.

Dávid F. kétes és elveszett művei s kéziratok kritikai megállapítása így is igen nagy terjedelmű művet igen elterhelte volna, s a nagyobb olvasó közönséget tán nem érdekelte volna eléggé. Ezt mellőztem.

A máshol is közlöttek itt kiadásáért méltányosan, s a mű célját megfontolva nem támaszható indokolt ellenvetés. Dávid F. életrajzába bele illett bárhol talált minden oly irodalmi emlék, a mi az ő teljes megismeréséhez visz.

Most, én dolgoztam fel legelőbb e nagy tárgyat: szükségkép nagy botlásaim lehetnek. Kérem megigazítását. Én és a tudomány megközönjük.

Sajtó- s más apróság tévedéseket nem igazíthatok ki: a zaklatásig gyors irás és nyomtatás, a kevés idő és fogyó testi erő nem engedi. Ezért elnézést kérek. A Diplomatarium-részben néhány nagy hibát azonban kiigazítandónak látok.

A Diplomatarium 19. lapján 26. sorban thordai zsinat van említve. Ez és a fejérvári junius 1—3-ki zsinat is csak azért mondatik annak, hogy főként egyházi ügyet tárgyalt — Dávid F. elítélését. De — habár conciliumi rendeltetésű — országgyűlés a valódi neve, mint látható ott a 75. lapon levő XL. oklevélben.

Ugyanott a 75. lapon a Sommer által fentartott confessioban az országgyűlés ápril 17-re tévesen van téve 27-ke helyett.

Ugyanott a 76. lapon zavar van Seivert és Bod Péter adatai s Sommer imént említett időmeghatározásában. Úgy igazítandó meg, mint a tényállás kívánja: a zsinati rendeltetésű országgyűlés ápril 26—7-kén tartatott, s Dávid F. — ha beadta — arra adhatta be a Sommer által fenntartott s 75—76. lapon levő hitvallást.